

# 中华人民共和国政府关于在南海的领土主权和海洋权益的声明

为重申中国在南海的领土主权和海洋权益,加强与各国在南海的合作,维护南海和平稳定,中华人民共和国政府声明:

一、中国南海诸岛包括东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛。中国人民在南海的活动已有2000多年历史。中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域,最早并持续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖,确立了在南海的领土主权和相关权益。

第二次世界大战结束后,中国收复日本在侵华战争期间曾非法侵占的中国南海诸岛,并恢复行使主权。中国政府为加强对南海诸岛的管理,于1947年审核

修订了南海诸岛地理名称,编写了《南海诸岛地理志略》和绘制了标绘有南海断续线的《南海诸岛位置图》,并于1948年2月正式公布,昭告世界。

二、中华人民共和国1949年10月1日成立以来,坚定维护中国在南海的领土主权和海洋权益。1958年《中华人民共和国政府关于领海的声明》、1992年《中华人民共和国领海及毗连区法》、1998年《中华人民共和国专属经济区和大陆架法》以及1996年《中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会关于批准〈联合国海洋法公约〉的决定》等系列法律文件,进一步确认了中国在南海的领土主权和海洋权益。

三、基于中国人民和中国政府的长期历史实践及历届中国政府的一贯立场,根据中国国内法以及包括《联合国海洋法公约》在内的国际法,中国在南海的领土主权和海洋权益包括:

- (一)中国对南海诸岛,包括东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛拥有主权;
  - (二)中国南海诸岛拥有内水、领海和毗连区;
  - (三)中国南海诸岛拥有专属经济区和大陆架;
  - (四)中国在南海拥有历史性权利。
- 中国上述立场符合有关国际法和国际实践。

四、中国一向坚决反对一些国家对中国南沙群岛部分岛礁的非法侵占及在中国相关管辖海域的侵权行为。中国愿继续与直接有关当事国在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商和平解决南海有关争议。中国愿同有关直接当事国尽一切努力作出实际性的临时安排,包括在相关海域进行共同开发,实现互利共赢,共同维护南海和平稳定。

五、中国尊重和支持各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由,愿与其他沿岸国和国际社会合作,维护南海国际航运通道的安全和畅通。

(新华社北京7月12日电)

## 菲南海仲裁案所谓最终裁决公布 中方强调不接受不承认

建立在菲律宾共和国阿基诺三世政府非法行为和诉求基础上的南海仲裁案仲裁庭12日就涉及领土主权及海洋划界等仲裁庭本无管辖权的事项作出了非法无效的所谓最终裁决。对此,中国政府多次郑重声明,菲律宾单方面提起仲裁违背国际法,仲裁庭对此案没有管辖权。仲裁庭裁决是非法无效的,中国不接受,不承认。

仲裁庭无视历史性权利属于习惯国际法调整事项的国际法原则,非法裁定其对当事双方涉及南海的历史性权利和海洋权利渊源的争端具有管辖权,并得出无效结论称“并无证据显示历史上中国对该水域或其资源拥有排他性的控制权”、“中国对‘九段线’内海洋区域的资源主张历史性权利没有法律依据”。

关于岛礁地位,仲裁庭罔顾领土主权不属于《联合国海洋法公约》调整事项、中国已将涉及海洋划界争端排除强制仲裁、岛礁地位及其海洋权利与海洋划界密不可分的事实,得出荒唐结论称“南沙群岛无一能够产生延伸的海洋区域”、“南沙群岛不能够作为一个整体共同产生海洋区域”。

仲裁庭还无视中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩主权的史实,对中国在南海行为的合法性妄加裁决。

菲律宾共和国阿基诺三世政府单方面就中菲南海有关争议提起仲裁程序始于2013年1月,此后应菲请求建立的仲裁庭和菲律宾共和国阿基诺三世政府不顾中国一再反对,执意推进仲裁程序并

作出裁决。去年10月,仲裁庭裁定对菲部分诉求拥有管辖权,并将其余仲裁事项的管辖权问题留至与案件实体问题一并审理,引起国际法学界普遍质疑。

此前,中国政府多次郑重声明,菲律宾共和国阿基诺三世政府单方面提起仲裁违背国际法,仲裁庭对此案没有管辖权,中国不接受、不参与仲裁。仲裁庭自行扩权和越权,强行对有关事项进行审理,损害《联合国海洋法公约》缔约国享有的自主选择争端解决方式的权利,破坏《公约》争端解决体系的完整性。中国在处理涉及领土和海洋划界争议问题上,一贯主张在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商解决。

(据新华网)

## 中国海军舰艇编队静待军演



参加“环太平洋-2016”演习的中国海军舰艇编队近日陆续完成多项港岸训练计划,扎实做好演习各项准备,舰队将于当地时间7月12日上午和其他参演国海军一道出海,在预定海域进行海上实施阶段的演习项目。 新华社记者 杨磊 摄

## 博览天下

### 不战而胜

#### 新“铁娘子”将执掌英伦之舵

英国保守党党魁竞争11日出现戏剧化一幕:先进入“一对一终极战”的能源与气候变化部负责能源事务的国务大臣安德烈娅·利德索姆突然宣布退出选战,“让贤”内政大臣特雷莎·梅。

这意味着特雷莎·梅成为唯一一名党魁竞选人。保守党稍后确认她当选党魁,现任党魁、首相戴维·卡梅伦宣布定于13日辞职。如无意外,13日晚之前,特雷莎·梅将成为继撒切尔夫人之后英国历史上第二位女首相。

(据新华网)

### 制裁美国

#### 朝鲜关闭与美外交接触渠道

朝鲜中央通讯社11日报道,朝方已经通知美国方面,将关闭与美方展开外交接触的“纽约渠道”。朝方同时警告,日后对美关系所有问题将按“战时法”处理,被扣美国人的问题也不例外。

西方媒体分析,这是朝方对美方几天前利用所谓“人权问题”对朝实施新制裁的反击措施。

(据新华网)

### 劫机乌龙

#### 南非劫机传闻引发虚惊

“南非一架客机遭恐怖分子劫持!”11日,这条新闻迅速在南非传播,紧张情绪顿时蔓延开来。由于南非近来连续受到恐怖袭击警报袭扰,很多人的第一反应是:狼真的来了!

不过南非航空公司很快辟谣说,这是一条假新闻。事情的经过是:这架所谓被劫持的SA8678航班在从开普敦飞往比勒陀利亚附近的旺德布姆途中出现技术故障,驾驶员错误地向地面发送了飞机遭劫持的警报。

(据新华网)